

Современная китайская теоретическая глобалистика(обзор литературы)

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

Ян Шупин

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: yangshuping.fgp.msu@yandex.com

Современная китайская теоретическая глобалистика(обзор литературы)

Ян Шупин

Магистратура

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Факультет глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: yangshuping.fgp.msu@yandex.com

ГЛОБАЛИСТИКА(Global Studies, или глобальное исследование) - совокупность научных исследований, направленных на выявление сущности глобальных проблем, или проблем, затрагивающих интересы человечества в целом и каждого отдельного человека, и поиск путей их преодоления[1]. Термин употребляется для обозначения междисциплинарной области философских, политологических, социальных и культурологических исследований различных аспектов глобальных проблем. Глобалистика появилась с момента рождения Римского клуба в 1960-х годах. После докладов Римского клуба- «Пределы роста» (1972), «Человечество на перепутье» (1974)и др., люди обратили внимание на глобальные проблемы. Эти доклады стали теоретической основой глобалистики.

«Реформа и открытость» Китая (1978) появилась в контексте глобализации. С 1990-х годов, в связи с более глубокой интеграцией Китая в процесс глобализации, китайские глобальные исследования постоянно расширяются и углубляются. Термин «глобалистика» появился в Китае в 1980-х годах. Первая монография под названием «Глобалистика» (профессор Сунь Гоцян, Шанхайский университет) была опубликована в 2008 году. В этой статье обобщаются современные китайские теории глобалистики, в том числе определение, происхождение, характеристика, основные категории, философские основания, логика и методология исследования.

1. Что такое глобалистика?

В центре дискуссии по этой теме обсуждается вопрос о существовании и природе глобализации. В Китае большинство ученых утвердительно отвечают на вопрос о существовании глобализации. Среди представителей Лонг Юнту, Ю Кешинг, Хуан Вэйпин, Лю Ли, Чжан Чжан, Кай Туо и другие. Эти ученые подчеркивают, что глобализация является исторической тенденцией мирового развития, которая не может быть изменена волей человечества. В своей статье «Современные глобальные проблемы» Кай Туо соглашается с тем, что глобалистика является новой наукой, и он выступает за создание независимой дисциплины.

Цай Туо, профессор, Китайского университета политических наук и права, считает, что несмотря на разногласия по поводу определения глобальных исследований, необходимо подчеркнуть несколько общих моментов: глобалистика основана на глобализации и глобальных проблемах, и она носит целостный и междисциплинарный характер. Поэтому Цай Туо указывает на то, что глобалистика является новой междисциплинарной наукой о глобализации. Глобальные явления и отношения, катализируемые глобализацией и глобальными проблемами, становятся объектами науки. Исследование глобального управления и объяснение глобализации выступает в качестве цели и задачи глобалистики[2].

Кроме того, Сунь Гоцян, профессор, Шанхайского университета, считает, что глобалистика как научная система пытается ответить на четыре основных вопроса: что такое глобализация, для чего нужна глобализация, как продвигать развитие глобализации и, куда движется глобализация?

2. Основные категории и философские логики

Основные категории дисциплины определяются объектами исследования дисциплины. Китайские учёные считают, что глобалистика включает три следующих группы из 14 областей. Первая группа - глобализация и глобальные проблемы. Это предпосылка и фундамент глобалистики. Вторая группа включает глобальную экономику, глобальную политику, глобальное право, глобальную культуру, глобальную систему, глобальный порядок, глобальное управление, глобальное гражданское общество и глобальные процессы - это основное содержание глобалистики. Третья группа - глобальные интересы и глобальная этика. Это ценностное стремление и внутренняя сущность глобалистики.

Очевидно, что глобализация (включая противоположные тенденции) и глобальные проблемы являются логическими отправными точками глобалистики, потому что глобализация и глобальные проблемы вызвали глубокие преобразования человечества. Потом глобальная система, глобальный порядок, глобальное управление, глобальное гражданское общество и глобальные процессы представляют собой второй уровень глобалистики. Как бороться с проблемами, вызванными новыми явлениями и отношениями? Как противостоять изменению структуры человеческого общества? Они являются результатом глобального управления, а также объективными требованиями новых глобальных явлений и отношений. В конце концов, глобальное сознание, интересы людей и этика представляют собой логическую конечную точку глобалистики.

3. Методология глобалистики

Методологический глобализм (methodological globalism), относительно к методологическому национализму (methodological nationalism), философский, междисциплинарный и сравнительный метод являются основной методологией, которую китайские учёные в основном используют, работая в области глобалистики. В настоящее время Китай играет важную роль в глобалистике. Центр изучения мировой истории факультета истории столичного педагогического университета и Проект исследований глобальной истории факультета истории Фуданьского университета подготовил хорошую основу для построения отечественных глобальных исследований; Шанхайский Университет создал «Центр глобалистики» в 2010 году, а в июне 2011 года организовал 4-е Международное ежегодное совещание группы по сотрудничеству в области глобальных исследований и Первый форум по глобалистике в Китае[3].

Источники и литература

- 1) Чумаков.А. Н. (2010). Глобальный мир: проблема управления. Век глобализации, № 2, С. 3-15.

- 2) Цай Туо.(2013) Глобалистика: понятие, категория, методика и дисциплинарное позиционирование. Международные политические исследования
- 3) Го Чанганг.(2012) Возникновение и система глобалистики в Китае. Международное наблюдение